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офіційного опонента, завідувача кафедри фармації Івано-Франківського 

національного медичного університету, доктора фармацевтичних наук, 

професора Грицика Андрія Романовича на дисертаційну роботу Маркіна 

Олександра Миколайовича «Вивчення біологічно активних речовин 

горобини звичайної та розробка субстанцій на їх основі», подану до 

спеціалізованої вченої ради ДФ 64.605.021 Національного фармацевтичного 

університету, що утворена наказом МОН України від 30.04.2021 р. № 494 для 

розгляду та проведення разового захисту дисертації на здобуття наукового 

ступеня доктора філософії з галузі знань «Охорона здоров’я» за 

спеціальністю 226 «Фармація»  

 

Актуальність теми 

За даними експертів ВООЗ до 2030 року очікується збільшення 

кількості хворих на цукровий діабет у 1,5 рази. Тому невпинно зростає 

інтерес до рослинних засобів, що нормалізують обмін глюкози та ліпідів, 

оскільки цукровий діабет 2 типу та метаболічний синдром на сьогодні 

розглядаються як «метаболічна пандемія». 

Перспективною для дослідження є горобина звичайна (Sorbus 

aucuparia L.), яка широко розповсюджена в Україні. Плоди і листя цієї 

рослини містять фенольні сполуки, вуглеводи, вітаміни, органічні кислоти, 

терпеноїди та інші біологічно активні сполуки, що обумовлюють їх 

жовчогінну, діуретичну, антиоксидантну, антидіабетичну, протизапальну дії. 

Якість плодів горобини регламентується вимогами фармакопейної статті ДФ 

СРСР ХІ видання, проте розділи статті потребують гармонізації із сучасними 

вимогами ДФУ.  

Дослідженнями плодів і листя горобини звичайної займалися науковці 

різних країн, але комплексного фармакогностичного дослідження цієї 

рослини не проводилося, немає і монографії в ДФУ на горобини плоди. Тому 

метою дисертаційної роботи було фармакогностичне вивчення біологічно 

активних речовин (БАР) листя, плодів, квіток і кори горобини звичайної, 

одержання субстанцій з горобини звичайної листя, розробка нормативної 

документації на горобини плоди і субстанцію гіпоглікемічної дії. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, 

грантами 



Дисертація виконана у відповідності з планом Проблемної комісії 

«Фармація» МОЗ та НАМН України та є фрагментом комплексної науково-

дослідної роботи Національного фармацевтичного університету 

«Фармакогностичне дослідження лікарської рослинної сировини та розробка 

фітотерапевтичних засобів на її основі» (номер державної реєстрації 

0114U000946). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному 

фармакогностичному дослідженні листя, плодів, квіток і кори горобини 

звичайної, в яких за допомогою сучасних методів аналізу виявлено та 

ідентифіковано понад 103 речовини, з яких 3 фенольні кислоти, 

5 флавоноїдів; 50 карбонових кислот та їх похідних, 5 терпеноїдів, 

5 ароматичних сполук, 5 гетероциклічних сполук, 3 вуглеводи, 26 алканів, 

алкенів та їх похідних, аскорбінову кислоту, а також макро- і мікроелементи. 

З флавоноїдів апігенін-7-глюкозид у корі горобини звичайної виявлено 

вперше. 

У горобини плодах визначено вміст полісахаридів, органічних кислот, 

аскорбінової кислоти, гідроксикоричних кислот, флавоноїдів, проціанідинів, 

поліфенолів; у листі горобини звичайної – полісахаридів, гідроксикоричних 

кислот, флавоноїдів. 

Одержано горобини звичайної листя екстракти густі «Сорбафол» і 

«Феногор», в яких виявлено 4 фенольні кислоти, 4 флавоноїда, 40 

карбонових кислот, із яких 11 двоосновних, 1 триосновна, 10 ароматичних, 

18 жирних кислот та їх похідні; 16 амінокислот, 5 моносахаридів, 19 макро- і 

мікроелементів. У екстракті «Сорбафол» визначено вміст гідроксикоричних 

кислот. 

Вперше визначено гостру токсичність та гіпоглікемічну активність 

екстрактів «Сорбафол» і «Феногор».  

Новизну проведених досліджень підтверджено патентом України на 

корисну модель № 133831 «Лікувально-профілактичний засіб із 

гіпоглікемічною дією з листя горобини звичайної» та патентом України на 

винахід № 122521 «Лікувально-профілактичний засіб із гіпоглікемічною дією 

з листя горобини звичайної». 

Практичне значення одержаних результатів 

При виконанні дисертаційних досліджень Маркін О. М. отримав нові 

наукові дані теоретичне та практичне значення. На основі проведених 

досліджень розроблено проєкт національної монографії «Горобини плодиN», 



який рекомендовано ДП «Українським науковим фармакопейним центром 

якості лікарських засобів» до внесення в ДФУ 2.5. Розроблено технології та 

одержано з горобини звичайної листя густі екстракти «Сорбафол» і 

«Феногор». Встановлено, що горобини звичайної листя екстракт густий 

«Сорбафол» є перспективним для створення на його основі нових 

гіпоглікемічних засобів. За результатами досліджень розроблено проєкт МКЯ 

«Горобини звичайної листя екстракт густий «Сорбафол». 

Результати досліджень дисертаційної роботи Маркіна О. М. 

впроваджено в навчальний процес п’яти профільних кафедр закладів вищої 

освіти України. 

Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень, 

висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації 

Дослідження виконані на сучасному науковому рівні. Всі наукові 

положення, висновки та практичні рекомендації базуються на 

експериментальному матеріалі і логічно витікають з одержаних результатів. 

Загальні висновки до дисертації викладені чітко, стисло і повністю 

відображають результати проведеної роботи, а їх достовірність не викликає 

сумніву. Матеріал, наведений у дисертаційній роботі Маркіна О. М., є новим 

та перспективним для впровадження у практичну фармацію. 

Повнота викладення матеріалів дисертації в опублікованих працях 

За матеріалами дисертації опубліковано 17 наукових робіт, у тому 

числі 6 статей у наукових фахових виданнях, з них 1 у періодичному 

науковому виданні, яке індексується у Scopus, 9 тез доповідей, 1 патент 

України на корисну модель та 1 патент України на винахід. 

Результати дисертації були оприлюднені на 9 науково-практичних 

конференціях різного рівня – як в Україні, так і за кордоном. 

Аналіз основного змісту роботи, ступінь обґрунтованості наукових 

положень і висновків 

Дисертаційна робота викладена на 185 сторінках друкованого тексту, 

складається з анотації, вступу, огляду літератури, 4 розділів, загальних 

висновків, списку використаних джерел та п’яти додатків. Обсяг основного 

тексту дисертації складає 131 сторінку. Робота проілюстрована 28 таблицями 

і 29 рисунками. Список використаних джерел містить 183 найменування, з 

них 102 кирилицею та 81 латиницею. У додатках представлені акти про 

участь у розробці проекту національної монографії «Горобини плодиN», акти 

впровадження результатів дослідження в навчальний процес кафедр вищих 



навчальних закладів України, проєкт методів контролю якості на «Горобини 

звичайної листя екстракт густий «Сорбафол», патенти України на корисну 

модель і на винахід. 

У вступі дисертант обґрунтовує вибір теми дослідження, формулює 

мету і завдання дослідження, наводить методи дослідження, наукову новизну 

і практичне значення одержаних результатів, інформацію про особистий 

внесок здобувача, апробацію результатів дисертації, її обсяг і структуру. 

У першому розділі дисертантом наведено критичний огляд наукових 

першоджерел щодо ботанічної характеристики, хімічного складу, медичного 

та народногосподарського застосування рослин роду Горобина. З'ясовано, що 

дослідження БАР горобини звичайної носить несистематичний характер. 

Доведена доцільність подальшого комплексного фармакогностичного 

дослідження сировини горобини звичайної та перспективність розробки 

нових лікарських засобів на її основі. Якість плодів горобини 

регламентується фармакопейною статтею ДФ СРСР ХІ вид., але вона не 

відповідає сучасним вимогам ДФУ і ЄФ. Дисертант стверджує, що є потреба 

у розробці монографії ДФУ на цю сировину. Екстракти з сировини видів 

горобини мають різні види активності, в тому числі і гіпоглікемічну. ЦД є 

серйозною медико-соціальною проблемою у світі тому, тому актуальним є 

пошук нових фітозасобів гіпоглікемічної дії. 

Дисертант стверджує, що відсутність монографії на горобини плоди в 

ДФУ вказує на необхідність проведення комплексного фармакогностичного 

дослідження сировини горобини звичайної та перспективність розробки 

нових лікарських засобів на її основі.  

У другому розділі наведено інформацію про об’єкти, прилади, 

реактиви, методи та методики дослідження.  

У третьому розділі представлено інформацію про ідентифікацію та 

визначення вмісту БАР у листі, плодах, квітках і корі горобини звичайної. В 

досліджуваній сировині горобини звичайної виявлено вуглеводи, органічні 

кислоти, аскорбінову кислоту, каротиноїди, карбонові кислоти, 

гідроксикоричні кислоти, флавоноїди, проціанідини, поліфеноли, терпеноїди, 

ароматичні та гетероциклічні сполуки, мінеральні речовини. У листі, плодах, 

квітках і корі горобини звичайної за допомогою сучасних методів аналізу 

виявлено та ідентифіковано 103 речовини, 19 макро- і мікроелементів.  

У четвертому розділі описано одержання з горобини звичайної листя 

густих екстрактів «Сорбафол» і «Феногор». Проведено їх фітохімічне 



дослідження, визначено гостру токсичність і гіпоглікемічну дію екстрактів.  

У п’ятому розділі наведена розробка проекту національної монографії 

«Горобини плодиN» та проекту МКЯ «Горобини звичайної листя екстракт 

густий «Сорбафол». 

Необхідно відзначити, що експериментальна частина виконана на 

високому науковому рівні, має теоретичне обґрунтування та 

супроводжується обговоренням отриманих результатів. Висновки роботи 

обґрунтовані та відповідають меті роботи та поставленним завданням. 

Зауваження і пропозиції 

Результати роботи вірогідні, висновки зроблені на їх основі не 

викликають заперечень. Проте виникають питання та є ряд зауважень: 

1. У розділі 3 загальний вміст карбонових кислот у сировині бажано 

було би надавати у %, а не в мг/кг. 

2. Доцільно було би дослідити динаміку накопичення БАР у листі 

горобини звичайної за фазами вегетації для обгрунтування термінів заготівлі 

сировини. 

3. У висновках немає необхідності давати інформацію про методи 

визначення БАР у сировині, екстрактах. 

У порядку проведення наукової дискусії вважаю доцільним, щоб 

дисертант відповів на питання: 

1. В розділі 3.5 «Фенольні сполуки» представлено результати 

хротографічного дослідження фенольних сполук плодів горобини – не 

виявлено рутину і гіперозиду (рис. 3.5), методом ВЕРХ – ідентифіковано 

рутин (рис. 3.6, табл. 3.6). Окремі автори пропонують визначати вміст 

флавоноїдів у плодах горобини у перерахунку на рутин – 0,11 – 0,14 %. 

Обгрунтуйте визначення вмісту флавоноїдів в плодах горобини в 

перерахунку на гіперозид. 

2. Як критерій при встановлені виду екстрагенту Ви запропонували 

вміст екстрактивних речовин (при використанні 40 %, 50 % та 60 % етанолу 

31,86 %, 33,52 % та 30,17 % відповідно). Які групи БАР на Вашу думку 

забезпечують переважаючий вихід екстракту при використанні 

50 % етанолу? 

Дослідження в дисертаційній роботі Маркіна О.В. виконані на 

сучасному науковому рівні, що свідчить про високий рівень знань, 

теоретичної та практичної підготовки дисертанта. Розділи дисертації 

включають теоретичний і практичний аспект дослідження, кожен розділ та 



підрозділ присвячується певній задачі, поставленій дослідженням. Новизна, 

достовірність наукових теоретичних і практичних результатів не викликає 

сумнівів. Наведені дискусійні моменти та зауваження не впливають на 

загальну високу оцінку роботи. 

Відповідність дисертації вимогам, що пред’являються до 

дисертацій на здобуття ступеня доктора філософії 

Розглянувши дисертацію Маркіна Олександра Миколайовича за 

темою «Вивчення біологічно активних речовин горобини звичайної та 

розробка субстанцій на їх основі» та наукові праці, в яких висвітлені 

основні наукові результати, вважаю, що робота є актуальною та виконана з 

використанням сучасних методів експериментального дослідження, має 

наукову та практичну значимість отриманих результатів проведених 

досліджень. У роботі відсутні порушення академічної доброчесності. 

Дисертація Маркіна Олександра Миколайовича за темою 

«Вивчення біологічно активних речовин горобини звичайної та розробка 

субстанцій на їх основі» є закінченим науковим дослідженням, у якому 

отримано нові науково обґрунтовані результати. 

Дисертаційна робота повністю відповідає вимогам, передбаченим п.10 

«Порядку проведення експерименту з присудження ступеня доктора 

філософії», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України № 167 

від 06 березня 2019 року (зі змінами, затвердженими постановою КМУ від 

21 жовтня 2020 р. № 979) відносно дисертацій на здобуття ступеня доктора 

філософії, а її автор заслуговує на присудження ступеня доктора філософії з 

галузі знань 22 «Охорона здоров’я» за спеціальністю 226 «Фармація». 

 

 


	Дослідження в дисертаційній роботі Маркіна О.В. виконані на сучасному науковому рівні, що свідчить про високий рівень знань, теоретичної та практичної підготовки дисертанта. Розділи дисертації включають теоретичний і практичний аспект дослідження, кож...

